
Posudek školitele k disertační práci PhDr. Dagmar K o p á č i k o v é: 
"Možnosti využití principu zpětné vazby při rozvíjení osobnosti dítěte 

s poruchami chování". 

Téma práce, zakládající na využití kognitivně-behaviorálního přístupu a principu 
zpětné vazby při skupinové práci s tzv. "problémovými žáky", je vyústěním syste
matické orientace Dr. Kopáčikové na propracování a praktickou aplikaci takového te
rapeutického postupu v práci s "problémovými adolescenty", který by zakládal na 
utváření jejich aktivního přístupu k interakci s životní realitou, rozvíjení sebenáhledu, 
pochopení základních příčin a zdrojů, možností a řešení narušeného vztahu s okolím. 

V tomto směru realizovala řadu mapujících výzkumů, zpracovávala metodické 
materiály pro pracovníky pedagogicko-psychologických pracovišť, výsledky své prá
ce referovala na odborných seminářích a celoslovenských i mezinárodních interdisci
plinárních konferencích, realizovala přednáškovou a vědecko-populární činnost 
v tisku i v televizi. 

Na kognitivně - behaviorálním přístupu byl s využitím principu zpětné vazby 
vytvořila originální psychoterapeutický program "Strapáčik", jehož podstata, včetně 
zkušeností s jeho praktickou aplikací, je předmětem disertační práce. Zakládá na pří
stupu k problémovému dítěti jako k aktivnímu činiteli v řešení interakce ,já a životní 
okolnosti". Jeho cílem je přimět ty, kteří jsou považování okolím za "problémové 
osobnosti", přemýšlet o určitých provokujících věcech a problémech. Učit je mít na 
věci svůj názor, ale zároveň pochopit a akceptovat i názory druhých lidí a své přístu
py a názory tak adekvátně zvažovat a prosazovat. Klíčovým momentem je schopnost 
uvědomit si svá pozitiva a negativa, získat sebenáhled na příčiny svého selhávání či 
zdrojů nepochopení a uplatněním tohoto poznání v praxi posilovat svůj status, sebe
důvěru, sebevědomí. 

Program "Strapáčik" je podle mého názoru významným přínosem pro aktivní 
práci psychologa či psychoterapeuta se skupinami problémových adolescentů s ob
dobnými problémy v interakcích s životní (školní, rodinnou .. ) realitou. Mám za to, že 
jeho rozdělení do 12lekcí (Seznámení, Závaží, Blesky 1, Ježkové, Blesky 2, Zača
rovaný kruh problémů 1, První pomoc, Pomocníčci, Podané ruce, Dárky, Začaro
vaný kruh problémů 2, Úspěch) postihuje šíři vzniklých interakčních problémů a vy
značuje se dobře uváženou následností. Je určen pro skupinovou práci s žáky vyšších 
tříd základních škol, s možností jednotlivé lekce realizovat i odděleně, v závislosti od 
aktuálních potřeb v té které třídě. 

Projekt "Strapáčik" autorka realizovala u žáků osmého ročníku základní školy na 
základě zakázky od vedení školy, odůvodněné radikálním zhoršením třídy ve školním 
prospěchu a velkou nespokojeností pedagogického sboru s chováním žáků v této tří
dě. Tím ověřila předpoklad, že systematická a cílená pozitivní práce s problémovými 
žáky, zaměřená na schopnost sebenáhledu na hlavní příčiny selhávání a na hledání 



zdrojů neúspěchu, má vliv na zlepšení školního prospěchu i chování, uvědomování si 
hlubších příčin svých problémů, vlastních možností a síly ke zlepšení svého výkonu. 

Autorka celým průběhem doktorandského studia a předloženou disertační prací 
prokázala vysokou odbornou erudici, schopnost logicky, samostatně a tvůrčím způ
sobem koncipovat kognitivně-behaviorální, zpětnovazební přístup k optimalizaci se
benáhledu a autoregulaci interakčních aktivit u problémových adolescentů, jako ná
stroj účinné skupinové psychoterapie v praxi školního psychologa. O jeho ohlasu 
svědčí i zájem o zaškolení učitelů základních škol v systému celoživotního vzdělává
ní pedagogických pracovníků ze strany Metodicko-pedagogického centra v Trenčíně 
a Slovenské Asociace speciálních pedagogů. Autorka prokázala i vysokou pracovi
tost a zaujetí. Kromě nároků na erudici a kreativitu je evidentní i náročnost časová. 
Projevilo se to i vysokým pracovním vypětím do posledních okamžiků zpracovávání 
a odevzdání disertace. 

Mám za to, že v předložená práce a osobnostní pozadí její realizátorky odpovídá 
nárokům na práci disertační, k udělení vědeckého titulu PhD. 

V Praze dne 31, března 2008. 
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